

**ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР  
ТОВ. АБДУРАХМАНОВУ А. ОТ ДИРЕКТОРА САМАРКАНДСКОГО УЧИТЕЛЬСКОГО  
ИНСТИТУТА АБДУЛЛАЕВА Н. А**

**Асатуллаев Миржалолхон Исахонович**

*Докторант(PhD) Самаркандского государственного  
университета имени Шарофа Рашидова*

**Аннотация:** *В данной статье представлена информация о докладной записке председателю совета министров Узбекской ССР тов. Абдурахманову А. от директора Самаркандского учительского института Абдуллаева Н. А.*

**Ключевые слова:** *учительский институт, учебный процесс, корпус, Дирекция, Коммунистическая №72, учебно-наглядные пособия.*

Самаркандский учительский институт организован решением Совета Народных Комиссаров УзССР в 1935 году. За период своего существования институт вырос в мощное педагогическое учебное заведение республиканского значения: достаточно сказать, что за период своего существования институт выпустил свыше 1500 учителей для неполных средних школ республики, из которых более 60% составляют учителя из местных национальностей.

В начальный период своего существования институт занимал одно здание по улице Коммунистической №72, которое не обеспечивало нормальный учебный процесс, поэтому в 1936 году приступили к строительству второго учебного корпуса.

В 1939 году, ввиду острой нужды в помещениях, некоторые факультеты были переброшены в незаконченное новое учебное здание.

Таким образом с 1939 г Учительский институт работал в 2-х учебных зданиях (Коммунистическая 72 и Ахунбабаева 55).

Во время войны в 1944 году, учебный корпус по Коммунистической улице 82, согласно приказу наркома Просвещения УзССР, был передан временно женскому педагогическому училищу.

В настоящий момент учительский институт располагает одним (до сих пор еще не достроенным) учебным корпусом.

После окончания войны институт быстро стал восстанавливать [1] свой довоенный уровень. В новом 1947/48 учебном году институт будет располагать 18 группами с общим количеством студентов до 400 человек, из которых около 300 человек из местных национальностей.

Естественно, что рост контингента студентов требует создания необходимых нормальных условий для учебного процесса. Данное помещение, которое занимает сейчас Учительский институт таким требованием полностью не удовлетворяет.

Учебный корпус располагает 41 комнатой, из которых 3 признаны аварийными и в учебных целях не используются. Таким образом, фактически учебный корпус имеет 38 комнат. Кроме того, из этого количества 17 комнат, из-за малой их площади, можно использовать только для учебно-административных и хозяйственных целей и под аудитории остается 21 комната.

Кроме того, по некоторым данным общежитие института передается таджикскому Учительскому институту, это угрожает выполнению набора, отсеву студентов, особенно из местных национальностей из далеких районов.

Ограниченность в помещениях тормозит дальнейшее развитие института и его работу по выпуску высоко - квалифицированных учителей.

Для того, чтобы создать нормальные условия институту, необходимо:

1. Физико-математическому факультету, исходя из наличия 3 учебных групп – 3 аудитории и 5 комнат под кабинеты: оптический, механики, электричества, мастерской и музея.

2. Факультет языка и литературы, исходя из наличия 7 групп, необходимо 7 аудиторий, кроме того для кабинетов: узбекского языка и литературы 2 аудитории. Всего по литфаку требуется 9 комнат.

3. Естественно-географическому факультету, исходя из наличия 2 учебных групп требуется 2 аудитории, кроме того для кабинетов: ботаники, зоологии, химии, географии всего 4 аудитории. Таким образом по факультету необходимо 6 аудиторий.

4. Историческому факультету, имеющему 2 учебных группы требуется 2 аудитории и 1 аудитория под кабинет истории. Всего по факультету необходимо 3 комнаты.

Кроме того необходимы помещения для следующих обще-факультетских кабинетов: основ марксизма-ленинизма 1, педагогики-1, психологии-1, физвоспитания-1, библиотеки с читальным залом-4. Итого потребность в 8 комнатах.

При Учительском институте имеется вечерний пединститут. По положению 5-е курсы занимаются в дневное время, поэтому дополнительно требуется 3 аудитории.

Таким образом общая потребность в аудиториях составляет 37, при наличии в институте только 21. Создается угроза нормальной постановке учебного процесса. Учитывая это, дирекция института просит Вас помочь в следующем:

1) Возвратить нам бывшее здание нашего института по Коммунистической 72, находящееся временно в распоряжении женского педагогического училища.

2) Просить Совета Министров СССР и МВО о возвращении нам нашего здания, находящегося на территории института и временно в период войны занятого Самаркандским КЭЧ.

3) Просим оказать нам материальную помощь в достройке учебного корпуса и ремонте аварийной его части (40 тонн цемента, 63.000 кирпича, 5 вагонов леса и других строительных материалов, согласно сметы).

4) Помочь институту в выделении учебно-наглядных пособий для пополнения кабинетов и лабораторий. [2]

5) Дирекция института просит оставить общежитие институту, в противном случае это отразится на подготовке кадров из местных национальностей.

30 июля 1947 год г. Самарканд. [3]

#### **ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. Национальный архив Республики Узбекистан Фонд 94 Опись 5 дело 4928 стр.  
37
2. Национальный архив Республики Узбекистан Фонд 94 Опись 5 дело 4928 стр.  
38
3. Национальный архив Республики Узбекистан Фонд 94 Опись 5 дело 4928 стр.  
39